

余姚幸福村“名不虚传” “贴隔壁”照顾让空巢老人老有所依

“我从宁波嫁到余姚三七市镇整整60年了，老伴10年前去世，4个女儿早已成家嫁出去了，如果不是村里的‘贴隔壁’照顾，有两次危险，我都可能躲不过去，早就不在人世了……”

2月18日，在余姚三七市镇幸福村78岁的老人李兰芳家里，几乎双目失明的她谈起这几年的独居生活，百感交集。

据记者了解，李兰芳口中的“贴隔壁”照顾，是幸福村幸福公益团队推出的一种志愿服务模式，让村里十几位老人受益多年。



李兰芳老人(左二)和照顾她的邻居们。记者 张晓曦 摄

“社工的帮助和鼓励 让我走出阴霾”

启新之家

帮矫正对象“重启”人生

本报讯(记者 王思勤)“我们能早点认识就好了，说不定我之前不会出这样的事情……”近日，参加完海曙区社会工作协会启新之家服务中心组织的公益服务后，李某对帮矫社工说。

李某是海曙区的一位社区矫正对象，因非法吸收公众存款罪而被判缓刑。刚开始社区矫正时，她郁郁寡欢、精神颓废，还拒绝一切社交活动，异常低落的情绪甚至严重影响了她的身体状况。李某的情况，引起了对她进行帮矫的海曙启新之家服务中心的重视，中心立即安排社工展开个案服务。

通过前期会谈了解，同时结合心理自助系统，社工分析了李某面临的心理问题，并从经济生活、心理能力建设、社会交往三方面介入服务。经过心理咨询师多次辅导，李某渐渐转变了态度，开始积极面对生活压力，在公益基地的服务活动中，李某重新建立起对人际关系的自信，并认识到了自己的价值。社工还对接律师帮李某答疑解惑，督促她守好社区矫正期间的行为规范。

“社工的帮助和鼓励，让我走出阴霾。她们还帮我找工作，让我看到了未来的希望。原来的我做错了事，以后要更加努力去弥补过错，好好生活！”李某说。如今，每次公益服务或者活动，她都会主动跟社工分享自己的生活和工作，人也越来越开朗。

帮矫一年多，李某的转变让她的家人也感到欣慰。“我妹妹是一个自尊心很强的人，那件事对她打击很大，从原先的沉默寡言到现在积极向上，不再逃避人际关系，还会主动跟亲戚朋友联系，变化很大。”李某的姐姐对社工的帮助也感激不已。

据了解，启新之家服务中心是由海曙区司法局委托海曙区社会工作协会孵化的社区矫正社会工作机构，入驻海曙区社区矫正中心。它以帮助社区矫正对象走出“迷途”为目标，为矫正对象提供社会工作专业化服务，帮助他们增强再社会化适应能力。

李某的帮矫成功，是海曙区社工协会启新之家引入的“1512智慧帮矫工作法”取得的成效，该工作法的特色就是激发矫正对象向健康方向发展的潜能，通过开展内容多元、形式多样的公益服务，引导其反哺社会，把社区矫正对象转化为志愿服务力量。目前，启新之家探索社会工作智慧化发展新模式，已经整合了26个公益服务活动基地，并培育了“老有所依”“天使计划”“同一片蓝天”等公益服务队。

A 空巢老人生活起居问题迎刃而解

李兰芳住的是六七十平方米的小平房，因为眼睛不好，她平时就靠摸索着自己洗衣做饭、打理卫生。虽然家里也收拾得很清爽，但毕竟上了年纪，眼睛看不见，没人照顾不能让人放心。

早年有一天中午，李兰芳像以往一样摸索着打开煤气灶烧菜，结果火苗蹿上来把她的袖子、衣角烧着了。她手被烫到，还闻到一股焦臭味，感觉不对，立马对着厨房的窗户大喊邻居“安康”。住在她家对面的宋永康听到李兰芳的叫喊，立马跑来，帮她关了煤气灶，灭了火。

那一次意外吓坏了大家。李兰芳的女儿们商量给母亲送菜，但离得太远不现实，老人喜欢吃

素，村里的居家养老服务中心配送的菜也吃不惯。怎么办？

最后，村干部请来她的邻居们一起商量，最终决定形成“邻居+村干部+志愿者”的一种志愿服务模式。平时依托邻居的“贴隔壁”照顾，关注其安全、饮食起居和心理，周末和节假日村干部和志愿者们一起上门帮老人搞卫生，送米、送煤气、做体检等。

邻居们都答应了。老人的饮食问题迎刃而解——邻居做的菜，有她喜欢吃的就多多一份给她送去；她喜欢自己做着吃，邻居就过来搭把手，以免发生意外。

加入“贴隔壁”照顾李兰芳的邻居包括宋永康夫妻在内有五六个人，他们年纪最大的跟李兰芳

一样78岁，年纪最小的也63岁了。平时他们就有走动，但接受这个“任务”后，他们来得更勤了。他们每天路过李兰芳家门口，就会看看她家的窗户，倘若白天还拉着窗帘，他们就会敲门看看是不是发生了意外；他们会帮李兰芳带菜，给她换被套、晒被子、缝衣服、拿药，陪她一起聊天听戏。

去年烟花台风期间，李兰芳家房间里的水淹到小腿肚，又是邻居们帮她把冰箱和床铺抬高，把她背出来，打电话让她女儿接回家。谁料，台风过后李兰芳就要女儿赶紧送她回家，说是趴在窗户上和贴隔壁的邻居聊天，觉着舒坦。

B 提升了文明程度和幸福指数

在幸福村走访时，记者发现当事人对“贴隔壁”照顾的评价都很高。89岁的张金才一生无儿无女，妻子4年前去世。结对照顾他的有三四位邻居，其中61岁的袁秀丽离他家最近，对他照顾最多，“就像女儿一样”。有一年冬天下大雪道路结冰，老人发高烧，袁秀丽就连着3天请来医生

给他打吊针，守候在侧，给他煮馄饨，照顾得无微不至。

另一位93岁的老人陈张法也一直感念着给他买菜、购买生活用品的老邻居李微珍……

在幸福村村委会，记者看到了幸福公益“贴隔壁”照顾的台账资料，一直从2015年记录到现在。在张金才老人的结对照顾档

案里，记者看到幸福公益志愿服务队的队员们每隔半个月就会上门给他量血压、测血糖，相关数据清晰地记录在案；村里的党员干部和志愿者每周都会上门看望，给他送老年机、拍登记照，送腊八粥、水果、灯笼。就在记者采访的元宵节前，村里还组织了学生和家包汤圆给独居老人们送去……

在档案资料里，记者还看到村委会与镇卫生院、银行等单位也签订了结对帮扶老人的协议。村支书应春龙告诉记者，这些单位每月也会派出志愿者上门为老人服务，及时解决老人需求，免除奔波之苦。

7年“贴隔壁”照顾，邻里情深，也提升了幸福村的文明程度和幸福指数。应春龙介绍，7年来，他们表彰了40多个邻居、志愿者及相关单位，接下来村里将继续完善相关制度，弘扬正能量，让“贴隔壁”照顾的志愿服务项目更具生命力。

记者 张晓曦
通讯员 张淑依 陈春萍

拍卖公告栏

刊登热线：

13884469746 姚

另外承接《宁波晚报》政府类、企业类、招聘等公告，
欢迎垂询！

宁波市产权拍卖有限公司 拍卖公告

受委托，本公司将于2022年3月22日10时在中拍平台上(网址：<https://paimai.caa123.org.cn>)进行公开拍卖，现将有关事项公告如下：

一、拍卖标的：

标的1：位于宁波市鄞州区塘溪镇北山村甬莞高速东北侧的塘渣一批，数量约5592.9m³(包括土方、风化石)。起拍价：76元/m³，拍卖保证金：20万元。
标的2：位于宁波市鄞州区塘溪镇大碧浦村宁波天裕泡沫厂房后采挖区边坡塘渣一批，数量约4542m³(包括土方、风化石)。起拍价：76元/m³，拍卖保证金：20万元。

标的3：废旧制冷设备一批，起拍价：451908元，拍卖保证金：5万元。

注：标的1、2竞买条件在鄞州区市场监督管理局注册登记的具有石料销售、碎石加工资质的企业法人(具体以营业执照为准)；标的3标的品质、数量、型号等以看样现状为准。

二、标的咨询、看样：即日起至2022年3月17日前联系我司进行统一看样。

三、保证金交纳及竞买登记：竞买人须于2022年3月18日16时前将拍卖保证金交付至本公司账户(户名：宁波市产权拍卖有限公司，账号：1201 0122 0008 70493，开户行：宁波银行总行营业部)，并于2022年3月21日17时前凭银行进账单、个人持身份证；企业持营业执照副本、法定代表人身份证、公章(委托他人的还需授权委托书、代理人身份证)等相关证照至我司办理拍卖登记手续，逾期不予办理，未尽事宜详见拍卖会专场资料。

四、拍卖方式：有底价的网络增价拍卖方式

五、咨询电话：0574-87319000，俞经理13906694448

六、公司地址：宁波市江北区钻石商业广场18号8-4室